


 

Gruppo assembleare 
Movimento 5 Stelle - Umbria 
Il Presidente 

 
 

Al Presidente del Consiglio regionale - SEDE 
 
 
 

Interrogazione a risposta scritta 
ex art. 84-86 del Regolamento interno dell’Assemblea legislativa 

 
CRONOPROGRAMMA PER LA REALIZZAZIONE DELL’OSPEDALE COMPRENSORIALE DI 

NARNI-AMELIA. CHIARIMENTI DELLA GIUNTA REGIONALE AL RIGUARDO. 
 
 

PREMESSO CHE 
Il 26 Novembre 2020 a seguito di un incontro tra Regione, USL Umbria 2, Comuni di Narni ed                  
Amelia al quale erano presenti la Presidente della Regione Donatella Tesei, l’Assessore alla             
Sanità Luca Coletto, la Presidente della Commissione Regionale Salute Eleonora Pace, il Direttore             
Generale del Dipartimento Salute Claudio Dario, Il Commissario Straordinario della USL Umbria 2             
Massimo De Fino, i Sindaci di Narni Francesco De Rebotti e di Amelia Laura Pernazza veniva                
rilasciato un comunicato in cui si dichiarava di: “​rendere concreto il percorso di realizzazione del               
nuovo ospedale comprensoriale di Narni e Amelia, in località Cammartana, rafforzando e            
attualizzando la vecchia ipotesi progettuale alla luce dei nuovi bisogni assistenziali della            
popolazione e dell’esperienza maturata anche in questi mesi di emergenza sanitaria, prevedendo,            
tra l’altro, la presenza di un Pronto Soccorso e di postazioni di Terapia intensiva.” 
 
Inoltre veniva dichiarato di: “r​idefinire la mission e l’assetto organizzativo della nuova struttura             
ospedaliera, limitando al massimo l'eventuale dilatazione nei tempi di esecuzione, è quanto            
Regione e Usl2 hanno ritenuto necessario per superare limiti e criticità, resi ancor più evidenti               
dall’ondata pandemica, di un modello ormai datato definito nell’accordo di programma del 2013 tra              
Regione Umbria e Ministeri della Salute e dell’Economia e oggetto negli anni successivi di revisioni               
e ripensamenti. Quel progetto, infatti, prevedeva sostanzialmente una “fusione a freddo” delle            
attività presenti nei Presidi di Narni, Amelia e nel polo geriatrico di Terni della “Domus Grazie”. Una                 
sommatoria di servizi ospedalieri e territoriali che oggi non appare più funzionale e rispondente alle               
reali esigenze sanitarie e assistenziali del territorio. 
 
Alla luce dell’analisi e anche dell’esperienza di questi mesi di emergenza, il nuovo ospedale              
comprensoriale di Narni e Amelia dovrà anzitutto rispondere con estremo rigore ed efficienza a              
criteri di massima sicurezza delle cure ai pazienti e tutela della salute degli operatori progettando               
percorsi interni funzionali. Accantonata l’idea di inserire l’RSA, prevederà invece un reparto di             
ospedale di comunità, una terapia intensiva, a sostegno della attività chirurgica, che permetterà al              
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nuovo ospedale di compiere il salto di qualità auspicato, garantendo tra l’altro anche un servizio di                
pronto soccorso con OBI. 
 
Il tutto porterà a realizzare una vera e reale integrazione tra il nuovo presidio e l'Azienda                
Ospedaliera di Terni attraverso una compartecipazione di strutture e professionisti alle attività            
cosiddette programmabili, sia mediche che chirurgiche prevedendo il potenziamento dei servizi e            
in alcuni casi, la condivisione, nel nuovo ospedale comprensoriale di settori di attività del “Santa               
Maria”, come l’oculistica, la chirurgia mini invasiva e la day surgery con modalità clinico              
organizzativa che consente di effettuare, in anestesia generale, loco-regionale o locale, interventi            
chirurgici invasivi anche di media complessità e in regime di ricovero breve.” 
 
Il tutto considerando che a febbraio 2021 scade l’accordo di programma siglato nel 2013 con DGR.                
1283 tra Regione Umbria e i ministeri della Salute e dell’Economia già oggetto negli anni               
successivi di revisioni e modificazioni. 
 

CONSIDERATO CHE 
La bozza di un nuovo accordo di programma che va a ridisegnare le funzioni e lo stesso Ospedale                  
di Cammartana, come dichiarato dalla Regione nella nota del 26 Novembre, andando a cambiare              
non solo una parte funzionale dell'ospedale (venti posti di rsa diventano venti posti di ospedale di                
comunità e il pronto soccorso diventa primo soccorso), ma soprattutto, va a modificare             
sostanzialmente la parte del finanziamento dove compaiono risorse da parte del Cipe, Comitato             
interministeriale per la programmazione economica, per 50 milioni di euro. Pertanto l'investimento            
passa ad oltre 80 milioni. 
 
Nell'accordo è prevista l'adozione del progetto esecutivo ormai completato che, al netto delle             
modifiche e verifiche, deve essere messo a bando subito dopo la firma dell'accordo.  

 
RILEVATO CHE  

Il 14.10.2019 veniva chiusa la procedura aperta per l'affidamento del servizio (ai sensi dell’art. 26               
D. Lgs n. 50/2016) finalizzato alla verifica e validazione del progetto esecutivo relativo ai lavori di                
realizzazione del nuovo ospedala Narni Amelia – CUP F45F170000400 
e con delibera 190 del 24.02.2020 veniva aggiudicato il servizio di verifica per il progetto di                
costruzione alla Pcq srl di Ancona, vincitrice dell’appalto (base da 312.421 euro), con un maxi               
ribasso del 73,08%.  
La stipula del contratto, considerando il ribasso è di poco superiore agli 84 mila euro, arriva a mesi                  
di distanza dall’aggiudicazione efficace (31 marzo).  
Per ora non c’è stata la consegna degli elaborati alla società vincitrice, momento che segnerà               
l’avvio della tempistica per la consegna del lavoro. 
La verifica riguarderà in particolar modo l’esaustività del progetto in funzione del quadro             
esigenziale, le informazioni tecniche ed amministrative, le modifiche apportate al progetto,           
l’adempimento delle obbligazioni previste, l’inserimento e l’impatto ambientale, la funzionalità e la            
fruibilità, la stabilità delle strutture, la sicurezza delle persone, la durabilità, la manutenibilità, la              
coerenza dei tempi e dei costi e, in chiusura, l’organizzazione del cantiere. La Progetto costruzione               
qualità Pcq srl avrà trenta giorni per eseguire il lavoro dalla consegna della progettazione              
completa. (il lavoro è stato svolto dall’Rtp composta dalla capogruppo Steam srl di Padova con               
Promedia srl di Teramo, l’ingegnere Valter Catasti e il geologo Paolo Paccara). 



SI INTERROGA LA GIUNTA PER SAPERE 

Quali sono le tempistiche relative all’inizio dei lavori per il nuovo ospedale comprensoriale             
di Narni e Amelia in località Cammartana anche alla luce dei ritardi accumulati nella fase               
di aggiudicazione dell’appalto per la validazione del progetto esecutivo e di ridefinizione            
dell’assetto organizzativo della struttura.  
Quali sono gli ulteriori passaggi da attuare per procedere all’inizio dei lavori, e riguardo              
alla completa rivisitazione della parte finanziaria relativamente ai fondi CIPE del progetto,            
se questi sono stati già autorizzati e nelle disponibilità dell’Ente.  
Se è da considerarsi vincolante la scadenza di febbraio come termine per procedere con              
l’accordo di programma siglato nel 2013. 

Thomas De Luca 
Gruppo M5S 

Perugia, 08/01/2021 


